



ГЕРОИ ФОРСИРОВАНИЯ ДНЕПРА. На снимке (слева направо): снайпер-сержант Лисин Иван Павлович, снайпер-сержант Джумбаев Ташмашат, сержант Халиев Вильдан Саидович. Они в числе первых форсировали Днепр южнее Речицы и удостоены за это высокого звания Героя Советского Союза. Фото Е. Подшивалова. (ТАСС).

Побег

Читатели «Красной звезды» помнят, наверно, «Записки летчика-истребителя», изданные в июле этого года. Автор их, Герой Советского Союза Владимир Лавренко, участник многих воздушных боев, сбивший около 30 немецких самолетов, некоторое время тому назад не вернулся с боевого задания.

Летчик, с которым патрулировал Лавренко, прикрывая наступление наших войск, видел, как он атаковал «Фоккер-Вульф-180», налетел его, вошел за ним в пики, таранил немца и выпрыгнул с парашютом над территорией, занятой противником. Летчик видел, как к нему бежала Лавренкова бежала десятка немцев.

Судьба Лавренкова горячо волновала его друзей, всех сослуживцев. Возвращаясь из очередного полета, он каждый раз вспоминал своего Володю — веселого смелого парня, энергичного, умного и талантливого летчика-истребителя. Что случилось с ним? Остался ли он жив или был убит?

Рассказывал все по порядку. Когда после тарана «ФВ-180» машина Лавренкова стала беспорядочно падать, летчик открыл парашют и выбросился из кабины.

Открыл парашют, он скользил вниз. Только начал подтягивать лямки парашюта, — уже земля. Летчик упал и сразу потерял сознание, погрузившись после реза мотора в баюкающую тишину. Но это продолжалось одно мгновение, а потом Лавренкова похлестнул сильный удар в плечо, и что-то тяжело завалилось на него. Как сквозь сон, он услышал немецкую речь.

Когда летчик открыл глаза, он увидел вокруг себя толпу немецких солдат. Один отстегивал его парашют, другой шарил по карманам, третий замахнулся на него прикладом винтовки. Но в эту секунду над ними пролетел мотор, и вправо над землей промчался истребитель, хвостом в пулемет. Немцы упали на землю, но через минуту вновь обступили летчика. Один из них, — тот, кто обхватил его, — долго выжидал в какой-то листок бумаги.

— О-о! Русские ах! — сказал немец.

Лавренкова вспомнил, что в кармане у него не было никаких документов, кроме продовольственного аттестата, в котором было указано, что он — старший лейтенант гвардейского авиационного полка Героя Советского Союза.

— Попад, как курица в суп! — мелькнуло в голове Лавренкова.

Летчика посадили на мотоцикл и увезли в деревню. Он лежал возле хаты на шпаллах из под сарая. Возле него стоял немецкий офицер.

— Как же вас сбавил? — спросил он его на чистом русском языке.

Лавренкова откровенно: «Не скажу ни слова, буду молчать» — решил он.

— Коммунист? — вновь спросил немец, не дожидаясь ответа на первый вопрос.

«Нет, не буду молчать, — подумал вновь летчик. — Они посчитают, что труслив».

Он повернулся к немцу и твердо ответил:

— Да, коммунист.

Офицер предложил ему сигарету. Лавренкова отказался. У него был свой табак. Он вытаскил кисет, вытер кисетом кровь с разбитого лица и закурил.

— Мы вас повезем в Германию, — искоса поглядывая на летчика, сказал офицер.

— Всею жизнью мечтаю, — иронически усмехнулся Лавренкова. — Можете же возить, расстреливать здесь.

— О, нет, — ответил офицер — такого знаменитого летчика можно не спешить расстреливать.

Лавренкова понял, почему его не бьют и почему так вежливо с ним офицер. На него смотрят как на богатую добычу, которую надо бережно до поры до времени.

Офицер ушел в избу. В нескольких шагах от летчика за плетнем стояла женщина, ребятишки.

— Скоро придут ваши? — шепотом спросила одна крестьянка. Летчик приподнялся, сел.

— Дней через пять, — убежденно ответил он.

У него была обита гора, он качался кровью. Его вновь посадили на мотоцикл и куда-то повезли. Мотоцикл подкашивался на кочках, и кровь шла из горла, не переставая. Поздно вечером пленника вызвали на допрос.

— Вы выжили в штабе воздушного корпуса, — сказал ему офицер-первоначальник.

— Сожалю, что раньше не знал вашего адреса, — дерзко ответил летчик.

— Много ли у вас самолетов? — спросил немец, делая вид, что не замечает прома.

Лавренкова насторожился. Он почувствовал, что начинается столкновение с немецким разведкой.

— Достаточно, — ответил он.

— Сколько вы лично сбивали самолетов?

— Много, — ответил Лавренкова.

Силы покидали его. Переводчик предложил ему посты, но он отказался. Допрос был прерван. Пленного отвели в другую избу, где он лег на пол, но не мог уснуть, хотя и был смертельно усталым. Он смотрел в окно. Возле избы стояли два солдата — охранники. Мысль, что он, советский офицер находится в плену, наполняла

его сердце яростью. Хотелось немедленно что-то сделать, чтобы вырваться из плена. Он лежал и думал о друзьях, которые сейчас вернулись с полета и в шумной офицерской столовой горячо обсуждают итоги боевого дня. Наверно, говорят о нем, о Володе Лавренкова, строят различные предположения. Он вспоминал родной Смоленск, меньшого брата, своего любимца, который как бы смотрел на него сейчас с украинской. «Как же это ты, Володя? Герой, а в плен попался!» Мысль о победе не давала покоя. Но что можно сделать?

Утром ему дали скудный завтрак — какую-то бурду и ломтик хлеба. Потом подали в кузов грузовика, и офицер сказал:

— Если будешь выскакивать из машины, — застрелю.

Выскакивать было бы безумием: два конвоира сидели рядом, держа винтовки наизготовку.

Вскоре Лавренкова привезли в город и заключили в тесную камеру с железными решетками. Грязные стены ее были испещрены надписями вдовья и поперек. Лавренкова провизгал: «Здесь ожидал своей судьбы капитан». Он отложил кусочек известки и написал внизу: «Влад. Лавр». Вечером его посетил в этой камере гость — здоровенный немец с оборванной физиономией. Это был летчик той самой «эмки», которую атаковал Лавренкова. Оказалось, что иллем своей машины Лавренкова отрубил стабилизатор «эмки», а пулеметными очередями убил ее штурмана и пилота при стрельбе. Оборванная рожа пилота не в счет.

— Машина моя капут, — сказал немец.

— Очень приятно, — ядовито ответил Лавренкова и замолчал. Ему было послано: он сбил не один десяток таких, как этот, в тот споткнулся на таком толстом моторе дураке. Интересно, зачем ко мне прислал этого дурака, — подумал он.

На третий день его везли по улице. Женщины подбегали, совали ему аборки. Мальчишка сунул ему в карман сигарет и несколько сдачи. Он поспешал в командатуре сутки, а на утро его и еще двух раненых бойцов посадили в самолет. «Идет в Германию, в Берлин?» — с тоской думал он.

— Если так, нужно немедленно действовать, до перелета границы убить пилота и охрану, переделать штурмана. Но как молет пошел на посадку очень скоро. Как же это. Двигатель заглох. Здесь его оттолкнул в коридор полуразбитый дом с земляными полом. Военнопленные владелись здесь в грязи, полуголове, в вичкем белье. Лавренкова и двух бойцов поместили отдельно в угол, хотя кормили так же плохо, как и других.

Лавренкова приглядывался к своим новым знакомым и убеждался, что это свои, предвзвешенные, несколько лаянов побегла. Можно, например, связать одеяла и спуститься через окно. Молодой Карюкин, белокурый уральский парень, который тоже терзался мыслью о победе, горячо поддерживал его план. Но третий товарищ был серьезно ранен. План отпал. Предлагался другой: рубить часовой в коридоре и перерезать охрану в караулке. Но в этот план был неустойчивым.

Лавренкова вновь вызвали на допрос. За столом сидели два офицера на воздушной разведки — один седой, другой помоложе.

— А-а, попалась, птичка! — встретил его возгласом молодой офицер.

Ему предложили стул. Он сел, внутренне настороженный. «Не знаю, не читал, нет, не знаю», — такими были его ответы. Неожиданно разговор перешел на политические темы.

— За что вы воюете?

— За свою землю, за свою родину.

— Что же вы думаете, кто победит?

— Победим мы, — спокойно ответил летчик.

— Почему вы так думаете?

— Все у нас так думают. Весь народ, которому вы принесли столько страданий. Офицеры слушали молча.

— Но немецкая армия непобедима.

— В это вы сами давно уже не верите, господа.

— Этого молодца надо приказать в Берлин, — сказал молодой офицер по-русски пожимая плечами. Потом они заговорили по-немецки и в разговор несколько раз повторили слово «Берлин» и «ах», Лавренкова понял, что его хотят показать в качестве живого трофея.

Вечером летчика и двух его товарищей посадили в поезд на маленькую станцию возле Днепродзержинска. Пленных сопровождали два офицера с бесчисленным количеством чемоданов и мешков с парабаллистическим бархатом. В вагоне было тесно, ехали интенданты в офицерских всех рангах, торговцы, ремесленники — в основном из правобережного фронта. Солдаты без конца тащили тяжелый багаж.

Лавренкова с тайной радостью наблюдал эту картину немецкого отступления. Усталости, в кувле, он внимательно осматривал окрестности. В кувле было две двери, открывавшиеся на обе стороны. Сидя у двери, он осторожно поглядывал по сторонам, но дверь закрывалась. Оба офицера сидели за столиком. Зная купе, они расположились по-домашнему. Попивали коньяк, закусывали, оживленно разговаривали, нередко поглядывали на пленников. Лавренкова шопотом сказал:

— Бежать надо сегодня. Завтра будет труднее, — будем уже в Германии.

На остановке, когда оба офицера вышли на перрон прогулялись, он досказал:

— Часам к девяти будем подниматься в гору. Выгнем, я с Карюкиным в одну дверь, а вы, Королев, — в другую.

Уже стемнело. Укачивая пассажиров, поезд шел со средней скоростью. Пленные притворились спящими. Лавренкова даже сладко похрапывал. Но он настороженно вслушивался в равномерный стук колес и в топчан на стыках, по которым можно определить скорость движения. Подождав минут пять, он поспешивал украдкой ход, пошел в гору.

— Пора! — Лавренкова тихо толкнул плечом товарища, протянул ногу, нажал ногой на дверь. Сразу окочил и повернул ручку. Дверь распахнулась, и он прыгнул, словно провалился в прохладную темноту ночи. За ним прыгнул Карюкин.

Оба ушли под навал. Сначала не почувствовали боли от удара при падении, хотя Карюкин, как оказалось после, вывернул руку, а Лавренкова сильно вырвалась. Они услышали выстрелы, которые заглушил грохот поезда, скрывавшегося в темноте сентябрьской ночи.

Но где же третий? Видно, он не успел открыть вторую дверь и его схватили. Освобожденные пленники окочились и, ухватив друг друга за руки, чтобы не потерять в ночь, побежали.

Они бежали и шли долго, почти всю ночь. Под утро нашли копыта сена и, выйдя в нейную переправу. Утром увидели в поле покоего ядлуку, который копался в кукурузе. Посветовались и решили подойти Дзюлка испугался, но, оглядевшись вокруг и не увидя ничего подозрительного, успокоился. Беглецы уговорили его достать им какую-нибудь явную олежку и принести посты. Через час дзюлка вернулся и принятил целый мешок с бархатом.

— Идите, хлопцы, сюда, — показал он рукой. — Народ не выстает, только полиция остерегайтесь. В больших селах на ночлег не оставят.

Поблагодарив дзюлку, беглецы тронулись в путь. Шесть дней шли они, держась курс на Полтаву. Лавренкова рассчитывал, что это самый ближний путь к линии фронта. Подошли к Днепру, и старик-лодочник перевез их на левый берег.

— Идите с Комаров, — сказал он по-немецки. — Там полиция нет.

Лавренкова уже не мог идти. На ногах у него вдулись мозоли а, пройдя от берега метра двести, он упал. Карюкин убрал его выкусты. С большим трудом добрался он до Комарова. Их принял Шенченко Ночевал в стругу соломы. Старуха хозяйка прорезала мозоли на ногах Лавренкова, помазала их какой-то мазью, перевязала тряпкой.

— Партизаны тут есть? — спросил он у деда.

Дед отвечал уклончиво, а потом посоветовал:

— Идите на Бахмач. Направо в лесок ходят подполье, скажите по следу.

Распрошавшись со стариком, полчасика они шли по следам колес, пока их не остановил патруль. Их повели к командире партизанского отряда, который, пораспросив прибывших, сказал:

— Ладно, хлопцы, записываю вас в отряд.

Несколько дней оба отдыхали, набирались сил. Наконец, командир отряда вручил им по карабину, по паре гранат и разрешил «выйти на сцену», как он выразился. В округе появилась партия немецких фашистиков — полторы сотни. Партизаны рассеяли эту шапку полыхающих поджигателей и перебили большую часть их. Потом Лавренкова и его товарищи вместе с партизанами взорвали мосты, горели баржи с хлебом на Днепре, отбили гурты скота, угоняемого немцами, освобождали пленных советских людей, подрывали машины, обстреливали немецкие обозы. Словом, честно делали партизанское дело. В одной из схваток с немцами погиб Карюкин. Он застрелил четырех немцев, но не заметил пятого, который сидел в кузове машины, и тот сразу храброго бойца очерчелью из автомата. Партизаны похоронили Карюкина под высоким дубом в лесу.

Когда партизанский отряд имени Чапаева соединился с Красной Армией, Иван Кузьмин Примак, старый партизан, командир отряда, объял ему оброщеное бородой Лавренкова и сказал:

— Ну, сокол, поведем с партизанами, теперь дай немцу жару с неба.

А еще через несколько дней произошло восторженное дупление в объятиях его друзей, летчик истребитель.

— Ох, и повоюю же я теперь, ребята! — сказал им Лавренкова.

Майор В. ВОРОТЕЕК.

Действующая армия.

(«КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»).

Единодушным одобрением встретили трудящиеся республики приговор над гитлеровскими бандитами

Нет места извергам в цивилизованном обществе!

Приговор Военного трибунала над группой немецких палачей — справедливое и единственно мысленное решение советского суда. В нем отражены чувства и желания, какими была охвачена наша страна в дни процесса. Мы знали очень много о кровавых злодеяниях немецко-фашистских захватчиков, но то, что вынул харьковский процесс, далеко превосходит все слышанное и виденное.

Надо безжалостно истреблять фашистских извергов. Им нет места в цивилизованном обществе! Самое подходящее для них место — это ястрепа. Только тогда современное человечество вздохнет свободно, когда суровая кара постигнет последнего фашистского разбойника, детубиду и варвара.

Композитор Н. Я. МЯСКОВСКИЙ, лауреат Сталинской премии. (ТАСС).

Приблизим час расплаты

В цехах завода, где директором т. Исков, прошли беседы и митинги, посвященные судебному процессу и приговору суда над немецко-фашистскими оккупантами, творившими зверства в Харькове и Харьковской области. С глубоким удовлетворением встретили рабочие и инженерно-технические работники завода сообщение о приговоре, вынесенном советским судом.

— Варвары, причинившие человеческие страдания нашим братьям, отцам, матерям и детям, не ушли и не уйдут от заслуженной кары, — сказал мастер участка 2-го цеха т. Мешков, выражая общее мнение. — Это первая тройка немецких мерзавцев, попавших в руки советского правосудия. Их еще много. Но все они будут судимы в той стране, среди того народа, где они совершили злодеяния. Наша задача — самоотверженным трудом помочь нашей доблестной Красной Армии ускорить час расплаты с этими зверями.

Тов. Мешков призвал молодежь завода организовать, по примеру комсомольцев Москвы, комсомольские молодежные бригады так, чтобы выполнять определенное задание с вдвое меньшим количеством рабочих, чтобы каждый работал за двоих-троих. (УзТАГ).

Потери немцев за Днепром

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Спец. корр. ТАСС). В боях на правом берегу Днепра немцы несут огромные потери. В каждом освобожденном селе наши бойцы обнаруживают большое количество немецких солдат и офицеров, сотни вражеских трупов остаются на поле боя. «Путь от Днепра, — говорят пленные, — наши солдаты называют дорогой мертвецов».

Особенно тяжелые потери понес наш батальон в боях за Днепром, — рассказывает пленный ефрейтор Герберт Фиха, телефонист при штабе 1 батальона 354 полка. — В первой роты осталось только три человека. Мой пилотер Ганс из третьей роты сказал мне после боя: «Скорее от нашего батальона останется только номер, а мы все будем покоиться в украинской земле. На следующий день он был убит».

В излучине Днепра закончили свое существование многие батальоны, полки и дивизии противника, основательно потрепанные еще на лубережской Украине.

Тяжелые потери понесла танковая дивизия, считавшаяся одной из лучших в германской армии. Эта дивизия особенно часто появлялась за счет маршевых батальонов, несмотря на это, продолжает с каждым днем таять.

В первых же боях на этом участке, — рассказывает взятый в плен унтер-офицер входящего в состав дивизии 2 мотополка Вернер Хенер, — дивизия потеряла почти все танки и огромное количество солдат. Из этого второго и третьего батальонов соединены в один. Танков осталось не более 15.

Унтер офицер Эмиль Гарт попал в плен позже. За это время дивизия несколько раз получала пополнение. Но положение ее ничуть не улучшилось.

В последних боях, — говорит пленный, — дивизия снова понесла огромные потери в машинах и людях. Из экипажей подбитых танков и работников ремонтных мастерских недавно сформирована пехотная группа. Командир танкового полка выехал в Германию заново формировать полк. Раньше дивизия пополнялась отборным составом, а теперь сюда шлют всех подряд.

Когда его проводжали в Красную Армию, собралась все старик города Чуст.

Отца отъезжающего Нурполова Ота несколько минут сидел молча, затем он встал, подошел к сыну, поцеловал его в лоб и сказал:

— Сын мой, я молюсь за тебя. Беспощадно убивай проклятого немца, отомсти за кровь наших друзей, за наши слезы. Отомсти им по-нашему, как джигит. Смотри, сынок, не посрами седых волос твоей матери. Помгибешь! — слезная память по тебе останется, цел останешься — героем вернешься.

Клянусь перед вами, родные мои: пусть меня постигнет злая проказа, если я не выполню вашего наказа, как джигит.

Прошло некоторое время. Молодой воин джигит в строю принимает торжественную присягу: «Я, гражданин Союза Социалистических Республик».

Эта священная клятва в его сознании неразрывно связана с клятвой, которую он дал старикам, родному городу и всему узбекскому народу.

Гвардии капитан Пагичкин приказал вызвать Полвана.

— Его зовут Полваном? — спросил капитан.

— Нет, Махмуд Нурполова, — ответил капитан. — Но откуда то бойцы узнали, что Полван — по русски — «слав-богатырь», вот и зовут теперь его Полван.

К нам подошел высокий, молодой, стройный воин.

— Вот он, наш отличный пулеметчик, — представил мне Полвана капитан, — беда только с ним — окончательно сбился с счета истребленных фрицев.

Во время боя некогда их считали, товарищ гвардии капитан, — удыбулся Нурполова.

Есть у него еще один недостаток, — шутя добавлял капитан, — рукам волю дает, не всегда о пулемете помнит... Полван сразу понял, на что намекает ему гвардии капитан.

— Товарищ, гвардии капитан, — сказал Полван, — я задушил всего-навсего 7 фрицев. Разве это много?

— А вчерашнего-то ты считаешь? — спросил капитан.

— Нет, товарищ гвардии капитан... Вчера шли горячие наступательные бои. Пулеметчик гвардии младший сержант Махмуд Нурполова, зная временную огневую позицию на левом фланге, отразил несколько контратак противника. Немцы мелкими группами нахально лезли на позицию Нурполова, но каждый раз откатывались назад, не выдержав шквального огня советского богатыря. Нурполова стойко и мужественно защищал свой рубеж. Ему казалось, что за ним неотступно следят родители. Он помнил о любящих клятвах — старикам города Чуст и любящим родиче. Он косял немцев с большой страстью, любил, ненавидя их всеми силами своей души. Пулемет строчил безостановочно. Нурполова пытался считать истребленных фрицев, но Нурполова закричал: — Брось, Михайло, кри-ши их без счета — не ошибешься!

Когда Шубенко пополз в тыл за патронами, Нурполова заметил четырех немцев. Они подбегали к его другу Шубенко и хотели его захватить живым. Выстрелял в них. Нурполова. Сильно забились сердце. Крюк зажал в руке гранату, он терпеливо ожидал подхода немцев.

Между ним и немцами осталось каких-нибудь 15—20 метров. Нурполова не вытерпел, окочил с места и метнул гранату — три фрица свалились, а четвертый попытался убежать.

Собанам — собачья смерть!

Приговор по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в Харькове и Харьковской области в период их временной оккупации и извещении о приведении в исполнение этого приговора встретили всеми трудящимися Узбекистана единодушным одобрением.

Киеваляца Мария Бойченко, диспетчер одного из цехов завода, где директором тов. Рубченко, заявила:

— Я глубоко удовлетворена приговором. Собакам — собачья смерть! Тысячам фашистских извергов и их главарю Гитлеру не миновать такой же расплаты за убоиства, горе, насилие, которые они творили на всей оккупированной ими советской земле. Им

еще придется ответить и за мою мать, погибшую в Киеве.

Тов. Инонов, рабочий завода, где директором тов. Белонкин, сказал:

— Суровая, заслуженная кара постигает немецких басмачей. Смерть им, всем до одного! Я мщу фашистским извергам стажированным трудом за брата и сестру, харьковских рабочих, которых немцы угнали на фашистскую каторгу. Обещаю работать еще лучше.

В ответ на приговор трибунала, коллектива завода, где директором тов. Белонкин, обязавшись выполнить годовую план к 24 декабря и дать сверх плана на 1 млн. рублей боевой продукции.

Грозно предупреждение гитлеровским бандитам

Горячим одобрением встретил коллектив Ташкентского завода им. Ильича приговор Военного трибунала над гитлеровскими бандитами.

— Изверги казнены, — с глубоким удовлетворением говорили друг друга стахановцы и специалисты завода, узнав об исполнении приговора.

Приговор Военного трибунала, — сказал инженер Д. И. Славян, — грозное предупреждение всем гитлеровским бандитам. — Кровь замученных ими советских граждан — стариков, женщин и детей — льется как бесоподобная мести. Немецко-фашистские злодеи должны быть и будут истреблены. Только тогда все цвяля-

зованное человечество вздохнет свободно. Яростным гневом, жгучей ненавистью к гитлеровским палачам звучали слова старика мастера т. Голдеева.

— Кровь стает в жилах, — заявил он, — когда читаешь о неслыханных злодеяниях немецких душубогов. Нет той кары, которая была бы достаточным возмездием фашистской своре за все ее чудовищные преступления. Но час полной расплаты близок. Нашу доблестную Красную Армию продвигает все дальше и дальше на запад, изгоняя немецкие орды с нашей земли. В ответ на справедливый приговор советского суда мы еще больше будем крепить фронт и тыл. (УзТАГ).

Райком и его газета

(От корреспондента «Правды Востока» по Наманганской области)

Накануне выхода очередного номера районной газеты «Ленин-Юлидан» в редакции никого не было. Ответственный редактор т. Турбаев находился в качестве уполномоченного райкома партии в Айкрасном сельсовете, секретарь редакции т. Канверова была занята личными делами. Никто не был принят по радио обобщенный Советского информбюро о положении на фронтах отечественной войны и ряд других материалов, но этого сделать было никому. Своего материала в редакции тоже не оказалось. В день верстки газеты секретарь редакции самовольно решил газету не выпускать.

— Что мне делать с газетой, прямо не знаю, — уже который раз возмущался заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии т. Мирзаев, записав себе в блокнот об очередном срыве выхода газеты.

«Янг-курганская районная газета выходит от случая к случаю. Одно время срыва выход газеты пытались объяснить отсутствием бумаги, хотя при желании ее можно было привезти из Намангана. Но дело в том, что в редакции янг-курганской районной газеты «Ленин-Юлидан» до сих пор времени царят беспечность и расхлябанность. Сотрудники редакция не работают активно, не организуют материал. В газете публикуют заметки, которые самоотемко попадают в редакцию. Вот уже несколько месяцев редакция работает без плана, даже планы очередных номеров газеты не составляются.

Если спросить у ответственного редактора газеты тов. Турбаева, сколько сельских корреспондентов принимает участие в работе газет, он наспех назовет вымышленную цифру, фактически же в газету пишут два три человека из сельсоветов, а колхозными корреспондентами никакой работы не ведется.

Страницы газеты заполнены большими статьями. Большинство из них — материалы Узбекистанского телеграфного агентства или переписки из республиканских и областных газет. Часто печатаются обязательные постановления райисполкома, занимающие более половины газетной страницы.

Р. ТАМАРИН.

Месьть Полвана

— Не удерши, проклятый басмач! — закричал Нурполова и пустился за ним в погоню. Немец бросил гранату, но лопнул младший сержант поймал ее в язлету. Граната полетела в немца, но не взорвалась. Это еще больше разозлило Нурполова. Он догнал фрица и с первого же удара сбил его со стула. Руки Нурполова сложила его горло, лицо фрица почернело, глаза застыли.

Шубенко подошел к пулемету как раз в то время, когда шло единоборство Нурполова с немцем. Немцы стремились на выручку своему товарищу. Но опоздали — ураганом огнем прергали им путь Шубенко.

На правом фланге шли бои. На участке Нурполова временно наступило затишье. Полван сидел около своего пулемета в яме, обняв руками колени, и снова вспомнил о своей священной клятве — старому отцу в другом старикам города Чуста.

— Знаешь, Михайло, — сказал он своему другу, — если бы эту драку видел мой отец, он сказал бы: молодец сынок, ты держал свое слово!

— А ты что сказал бы ему? — спросил Михайло.

— Я бы сказал, — ответил Полван, — помни отец: «Не воевать по следу своему, джигит не отступит от слова своего».

— Да, Полван, с тобой интересно воевать, — сказал Шубенко. — Ты хорошо воюешь, но иногда рукам волю даешь... — Да, — признался Полван, — это у меня самое слабое место. Но знаешь, Михайло, когда убиваешь немца собственными руками, душа особенно подается. Так старик меня учил, так наказывал мать — чтобы месьть была настязан!

Старый лейтенант Зиннат ФАТХУЛЛИН. Действующая армия.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

ВЫПУСК ТОВАРОВ ШИРПОРЕБА ДОСТИГ ВОЕННОГО УРОВНЯ

Несмотря на огромные разрушения, учиненные немцами, местная промышленность Ворошиловградской области уже восстановила большинство своих предприятий. Во всех районах области организованы райпрокомбинаты. Продолжает расти сеть мастерских и мелких производств.

Выпуск товаров широкого потребления на предприятиях местной промышленности обильности достиг довоенного уровня.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЖИВОТНОВОДСТВА НА КИЕВЩИНЕ

Колхозники освобожденных районов Киевщины приступили к восстановлению животноводческих ферм. В колхозах Переслав Хмельницкого, Барышевского, Броварского, Березанского, Бориспольского районов за короткий срок создано 40 ферм, в которых насчитывается больше двух тысяч голов крупного рогатого скота, и 20 свиноматок на восемьсот голов.

Колхозам этих районов, кроме того, асс-

контрактовали 4500 голов крупного рогатого скота

В МОСКВЕ ОТКРЫЛСЯ ЛЫЖНЫЙ СЕЗОН

12 декабря в Сокольнической роще Москвы состоялась первая лыжная эстафета, посвященная открытию зимнего сезона. На старт собралось 148 лыжных команд. Это — рекордное количество за все время войны. В прошлом году на старт вышло около 30 команд. (ТАСС).

К нам подошел высокий, молодой, стройный воин.

— Вот он, наш отличный пулеметчик, — представил мне Полвана капитан, — беда только с ним — окончательно сбился с счета истребленных фрицев.

Во время боя некогда их считали, товарищ гвардии капитан, — удыбулся Нурполова.

Рационализаторы и борьба за высокую производительность труда

Заводской коллектив, возглавляемый тов. Дутченко, в последние месяцы успешно выполняет производственную программу, с каждым днем увеличивает выпуск продукции, необходимой для Красной Армии. Своим успехом завод в значительной мере обязан росту рационализаторской и изобретательской мысли рабочих, стхановцев и инженерно-технических работников.

В прошлом году на рассмотрение заводских организаций было подано 91 рационализаторское предложение. Большинство из них — 70 — озабочено вполне целесообразными и их применение дало государству до 300 тысяч рублей экономии. В нынешнем году предложения заводских рационализаторов дали уже свыше 200 тысяч рублей экономии государственных средств.

Творческая мысль рационализаторов работает, главным образом, над тем, как добится экономии дефицитных материалов, какими средствами увеличить производительность труда рабочих и работников. Инженер Гагер предложил новый метод раскряжки железных листов. В результате удалось сберечь 61 тонну листового железа, сэкономив 137 тысяч рублей. Недавно этот же инженер-рационализатор предложил очень остроумный способ упаковки изделий. Теперь удается вместить в ящик вместо 25 единиц продукции — 46. Достигнута большая экономия леса, рабочей силы и средств.

Мастер цеха тов. Уланова предложил заменить горячие обжигивающие котлы. Предложение оказалось удачным. Мастер тов. Шпериц применил исправление малочисленной резьбы с помощью какатного ролика. Это уменьшило количество операций и, естественно, привело к снижению расхода средств на единицу продукции.

Заслуженной популярностью на заводе пользуется рабочий изобретатель тов. Дюнов. Он проложил путь от слесари до начальника участка. Не случайно рабочие называют его «человек-золотые руки». И действительно, за что им возмещается этот талантливый изобретатель, во всем видна ясная техническая мысль, оригинальная

идея. Уже в дни войны Дюнов внес более 15 рационализаторских предложений, а все они с успехом внедрены в производство.

Рационализатор Дюнов предложил новое приспособление для шлифовки плашек. Раньше при термобработке часто получалось деформирование деталей. Применяя приспособление Дюнова, удается легко избежать деформации и добиться высокого качества продукции. По его проекту изготовлены сверхдлинного образца, особые ножницы для резания алюминия и т. д.

На заводе не ладилось и такта резьбы. Многие инженеры и техники работали над решением этой технической проблемы. Однако директор вызвал к себе Дюнова и контрольного мастера тов. Ванетик. Директор наделил на многолетний опыт этих людей, на их техническую сметку.

Несколько суток не выходили Дюнов и Ванетик из цеха и, наконец, придумали интересное и в то же время простое приспособление, полностью устранившее дерекос резьбы на деталях.

Переловой завод, казалось, должен был быть всегда в центре внимания областных партийных и советских организаций. Однако за полтора года работы на новом месте лишь впервые 6 октября на бюро обкома слушали отчет директора завода тов. Дутченко.

Почти не бывали на заводе работники промышленного отдела горкома партии и горисполкома. Не бегает своим вниманием завод и обкомполком. Горисполком должен был помочь заводу рабочей силой, однако он почти ничего не сделал в этом направлении.

Заводской коллектив много поработал над тем, чтобы средствами передовой техники добиться повышения производительности труда, перевыполнения государственного плана. Успехи завода могли быть значительно больше, если бы областные и горисполкомские организации оказывали ему нужную помощь, глубже выжили в его производственную жизнь.

Ник. АНАПСКИЙ.



Старший чабан-стахановец 1-й Новодевичьей фермы каракулеводческого совхоза им. Кирова, Самарканской области, Байсанд Салиевая с агнемом осеннего окота. Фото И. Юсуова. (Фототехника УзТАГ).

Открытие Ташкентского Суворовского училища НКВД

В театре им. Свердлова 20 декабря состоялось торжественное собрание, посвященное открытию Ташкентского Суворовского военного училища НКВД СССР.

Зал театра заполнили питомцы, офицеры, преподаватели училища, многочисленные гости — родители воспитанников, представители военных и общественных организаций. За столом президиума — гг. Абулрахманов, Ломакин, Марзахмедов, Кобулов, Юлдашбаев, Емцов, Рахимов, Хусайнов, генерал-майор Липатов, генерал-майор Шанин.

Нарком внутренних дел УССР т. Кобулов, открывая собрание, отметил, что начало занятий в Ташкентском Суворовском военном училище совпало с замечательной датой — 26й годовщиной ВЧК—ОГПУ—НКВД—НКГБ. Под бурные аплодисменты собравшихся в почетный президиум избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С докладом о славном юбилее советской разведки и задачах Суворовского училища выступил начальник училища полковник Мельников.

Славлю, славлю историческому пути, Славлю, отвечаю наше свободное, Славлю народом наделенный оплот! Знамя советское, знамя народное. Пусть от победы к победе везет!

(Переводная «ПРАВДА» за 22 декабря).

К чему приводит неповоротливость

Трест «Таштоп» должен был своими силами заготовить и доставить в Ташкент 34 тысячи тонн угля, 4786 тонн сакауды и большое количество дров местных пород. Кроме этого, Средазнабуголь (зам. начальника Иванов) должен заготовить для Ташкента 30 тысяч тонн угля. Всем этим топливом нужно было обеспечить трудящихся столицей на зиму 1943—1944 года.

Уголь, дрова, сакауда, как известно, имеются в избытке на рудниках и лесосеках Таштопа и Средазнабуголь. Руководители треста своевременно составляли план заготовок и вывоза топлива.

Однако с тех пор прошло свыше пяти месяцев, но большая часть топлива еще не доставлена к месту назначения. Ничем не оправдавшему неповоротливости старшего руководителя Средазнабуголь, С. Якова, по 10 октября на рудниках «Сулукта», «Кизил-Кли», «Кок-Янгак» и «Шураб» должны были быть вывезены десятки тысяч тонн угля. Между тем, около 20 тысяч тонн его находится на станциях отправления. В октябре план отгрузки угля выполнен Средазнабуголь лишь на 20 процентов.

Руководство треста «Таштоп» (управляющий тов. Гарман) не приняло серьезных и решительных мер для того, чтобы заставить Средазнабуголь выполнять договорные обязательства, обеспечить население столицы топливом. С неудовлетворительной работой Средазнабуголь свяжился. Из месяца в месяц росло количество невывезенного угля.

На руднике «Красноармейский» должно было быть заготовлено и вывезено более 30 тысяч тонн угля, фактически же отгружено 7100 тонн.

Летом на руднике «Красноармейский» план значительно перевыполнялся. Достигнутые успехи, повидимому, вскружили головы руководителям рудника. Они не сумели закрепить успехи в добыче Ташкентского горисполком (зам. председателя тов. Мезаев), обеспечил рудник рабочей силой по количеству, но люди, посланные на разработку, не удовлетворяют всем требованиям, связанным с успешной добычей.

Последнее быстро сказало: сентябрьский план был выполнен лишь на 61,2 проц. и еще более снизился добыча в октябре и ноябре. Когда положение стало угрожающим, в Таштопе начали тревогу. Лишь сейчас на руднике начали наводить порядок. В шахты направляется новая рабочая сила, инструмент, сменное руководство рудника.

Руководители треста «Таштоп» должны не ограничиваясь этим, без промедления отправлять своих представителей на рудник «Красноармейский» и оказать ему на месте действенную помощь. Нужно организовать труд рабочих, вернуть соревнование за высокую добычу, принять все меры для вывоза в Ташкент накопившихся угольных

запасов. Управление Ташкентской дороги должно оказать содействие топливным организациям в вывозе угля, дров и сакауды. Положение с вывозом древесного топлива продолжает оставаться неблагоприятным. Из 12 тыс. кубометров дров, заготовленных Таштопом на станциях Чиялда, Чиназ, вывезено в Ташкент менее половины. На станции Чинил скопилось более 3 тысяч кубометров дров, предназначенных для дальнейшей отправки в Ташкент. На станции Тюмень-Арык находится до 8 вагонов топлива, однако явза непочапы на движимого состава дрова долгое время не отгружаются. Такое же положение и в ряде других станций.

Трест «Таштоп» и Ташкентский горисполком, а также ряд других организаций не могут на протяжении нескольких месяцев договориться с Управлением дороги о выделении топливного состава.

Лишь по одному виду топлива, — сакауде — Таштоп добился неплохих результатов. Надо было заготовить и вывез 4786 тонн сакауды, вывезено более 5 тысяч тонн. Следовательно, при необходимости, распорядительности оказывается возможным своевременно перебрасывать к месту назначения значительные количества топлива.

Неудовлетворительно проходит самоорганизация сакауды ташкентскими предприятиями. Текстильный комбинат имени Сталина не приступил к заготовкам, не проделал нужной инициативы и руководители вода им. Ворошилова. Ряд заводов забыл значительное количество сакауды, не вывез ни одной тонны к линии железной дороги. Автомашин, направленные по перевозке топлива, оказалось неисправными без запасных частей и т. д.

Ташкентский горком КП(б)У и горисполком обязаны принять самые решительные меры к тому, чтобы топливо не скапливалось на железнодорожных станциях, рудниках и лесосеках. Нужно, используя все внутренние ресурсы, весь имеющийся личный транспорт, организовать своевременный массовый вывоз топлива в Ташкент.

Наступил зимний день. Необходимо организовать предприятия, бытовые учреждения и население топливом. Партийные организации столицы должны взять этот важнейший участок работы под свой особый контроль.

М. ПАВЛОВА.

ТРАКТОРЫ РАБОТАЮТ БЕСПЕРЕБОЙНО

Коллектив второй Наманганской МТС стремится оказать наибольшую помощь фронту. Еще в 1 декабря мы выполняли 130% программы тракторных работ на 1300 процентов.

Вес парк машинно-тракторной станции в количестве 39 пахотных тракторов в 12 Успенцевском на уборке работает бесперебойно. Машини раставлены по колхозам, обеспечены двумя сменами водителей, лучшими людьми производства, которые предают своему делу.

МТС на 10 декабря намного перевыполнила план поляза збы, вспахав 3650 га. Спешка продолжается. Коллектив борется за то, чтобы вспахать под збы всю площадь до последнего гектара с соблюдением высокого качества работ.

Лучшие ударники МТС систематически перевыполняют задания. Рудевик 6-й бригады тов. Турбаев при норме в 96 га уже вспахал 130. Перевыполнил план рудевика 1-й бригады т. Солнеев и т. Матаалиев. Прямало других переделочков ведут борьбу

Ремонт тракторов провести по-военному!

НЕРАДИВОЕ ОТНОШЕНИЕ К РЕМОНТУ МАШИН

В минувшем году машинно-тракторные станции Бухарской области работали из рук вон плохо. Однако руководители МТС и земельных органов не сделали из этого факта должных выводов. В нынешнем году тракторный парк работал также с большими перебоями, что привело к срыву выполнения плана тракторных работ. Ежедневно в среднем по всем МТС области простояло 122 машины. Недозгрузка на каждой работавшей трактор составляла около 100 гектаров.

Крепко повела колхозы своего района Кеневская МТС. К началу осенних пахотных работ здесь удалось отремонтировать лишь немногим более половины пахотных тракторов. Не был готов и парк пахотных машин. О низком качестве ремонта говорят массовые простои тракторов.

Такая работа МТС являлась одной из причин провала Кеневским районом хлопкозаготовок. Надо было положить, что директор МТС т. Иноятов приложит все силы, чтобы успешно провести осеннезимний ремонт машин. Однако этого не случилось. Из 8 пахотных тракторов, нуждающихся в капитальном ремонте, готов оидя. К ремонту пропашных тракторов не приступали вовсе.

Плохо работает Каганская МТС. Простой машин стали здесь обычным явлением. Это обстоятельство, а также низкая производительность тракторного парка привели к тому, что план збылевой вспашки выполнен МТС лишь на 28 проц., но даже и эта работа отличается низким качеством. В колхозе им. МТС Холжа-Якшабинского сельсовета, бригады Хайтова вспахал 12 гектаров за глубину 7—8 см, вместо 20 по норме. В колхозе им. Булеянова, Янг-Хантского сельсовета, глубина вспашки не превышает 4—6 см. На все эти возмутительные факты директор МТС т. Шамуков смотрит сквозь пальцы.

Для обеспечения высокого урожая хлопка и других культур в 1944 году перед областью поставлена задача — устроить обем тракторных работ. Многие руководители МТС по большому счету являются сейчас за благоустройство усадьб, являющиеся ремонт, подготовку кадров. На усадьбу второй Бухарской МТС, перевыполнившей план тракторных работ, переоборудовали старые явезы для машин в отстойники. Навезен породак в кадушках, на бачке горючего. Часто стало на заупынувшей зоне усадьбы. Почти половина всей збы в зоне деятельности МТС поднята тракторами. Успешно пахут збы первые Гискулявская в Шафранская МТС. Неплохо налажен также ремонт машин. Прямело переделочков должны последовать все МТС области.

Успех работы МТС зависит в основном от кадров. С этим делом в области неблагополучно. План подготовки кадров в школах механизации не выполняется. В некоторых МТС не работают курсы по подготовке трактористов. В обеих Керманинских в Кеневской МТС имеются комбинаты, но комбинатов здрее не готовит. Не получила широкого распространения метод индивидуального обучения. Между тем прямело отдельных бригад показывают, сколько неваз ата форма подготовки кадров. В первой Вавкентской МТС, например, только одна бригада коммуниста Джурбаева готовит 12 трактористов.

Неудовлетворительно поставлено культурно-бытовое обслуживание трактористов. Сейчас областной комитет партии наметил ряд мер для оживления политкоммассовой работы и улучшения культурно-бытового обслуживания трактористов и ремонтников. Намечены выезды концертных бригад в МТС, демонстрации кинофильмов и т. п. К тракторным бригадам прикрепляются лучшие агитаторы.

Г. КРАКОВСКИЙ.

Успешная работа гидроэлектростанций Узбекистана

Успешным завершением зимнего ремонта оборудования и достижением выполнения годовых планов производства электрической энергии отоварица Сталина об усилении помощи фронту. Широко развернулось социалистическое соревнование на электрических станциях республики. Первой выполнила станция задание по выработке электрической энергии гидроэлектростанция, где директором тов. Солдатов. Коллектив электростанции обязался до конца года выработать сверх плана несколько миллионов киловатт-часов.

Возвратившаяся, не допуская брака, работает коллектив гидроэлектростанции, возглавляемый тов. Протопоповым. Здесь также досрочно выполнена годовая программа. На два дня раньше срока, установленного Государственным Комитетом Обороны, коллектив станции закончил ремонт мощного агрегата.

Гидроэлектростанция, где директором тов. Шинин, также досрочно выполнила годовую план производства электроэнергии. На других ГЭС республики успешно продолжается социалистическое соревнование за высокие показатели в производстве электроэнергии, за экономию топлива и смазочных материалов.

Энергетики Чирчика недавно провели очень большую и сложную работу. Были проведены гидротехнические сооружения и гидротехническое оборудование. Для этого пришлось осушить канал и временно приостановить работу станции. Весь этот сложный процесс был проведен в максимально сжатые сроки. После проверки Чирчиканской станции строго выдерживать установленный график и начали работать с полной нагрузкой.

Своевременно и правильно распределить доходы в колхозах

Через несколько дней заканчивается сельскохозяйственный год. Колхозы республики должны будут сейчас позвести итоги своей хозяйственно-финансовой деятельности, своевременно и правильно распределить полученные доходы, составить годовые отчеты за 1943 год.

Распределение колхозных доходов является делом большой политической и хозяйственной важности, непосредственно затрагивающим вопросы дальнейшего укрепления общественного хозяйства и личные интересы каждого колхозника. Дело это требует последовательного руководства со стороны партийных и советских организаций и первую очередь земельных органов. Распределение доходов должно производиться в строгом соответствии с Уставом сельскохозяйственной артели. Дальнейший подъем всех отраслей колхозного производства, рост зажиточности колхозников немаловажно зависит от того, куда будут направлены артельные доходы, как они будут использованы.

Прежде всего нужно позаботиться о росте и укреплении общественного хозяйства, являющегося источником могущества колхозного строя. Не безмерное расширение личного скота и приусадебных емель отдельных дворов колхозников, а только увеличение общественного хозяйства колхозов может обеспечить дальнейшее повышение материального уровня и зажиточности всех колхозников. (А. Андреев).

Распределение доходов в колхозах должно быть проведено таким образом, чтобы оно содействовало дальнейшему укреплению общественного хозяйства колхозов, мобилизации колхозных масс на выполнение военно-хозяйственного плана 1944 года. Порядок распределения доходов в колхозах определен оинадцатой и двенадцатой статьями Устава сельскохозяйственной артели. Приступаая к этому делу, нужно помнить об ошибках, допущенных в ряде колхозов республики в 1942 году. В частности, грубо был нарушен порядок пополнения нецелевых фондов колхозов, 223 колхоза республики отчисляли в нецелевые фонды ниже установленного минимума.

ОСТИ гор. МОСКВЫ и служащим местной

В многих колхозах были нарушены указания Устава сельскохозяйственной артели и директива СНК СССР и НК ВКП(б) о порядке хранения средств нецелевых фондов, отчислений от денежных доходов в вырученных от реализации скота и имущества. На 1 января 1943 года колхозы из отчислений в нецелевые фонды средств нецелевых на счет капиталовложений в сельхозбанк огромную сумму — 314 миллионов рублей. Произошло это потому, что многие колхозы израсходовали средства нецелевых фондов не по назначению, не приняв необходимых мер к восстановлению их.

Прявлениям колхозов сейчас необходимо принять все меры к погашению своей задолженности кредитору. Одновременно колхозам нужно выискать все долги с государственных, кооперативных, общественных организаций, учреждений и частных лиц. Нужно потребовать отчеты от лиц, за которыми числятся подотчетные средства колхоза. С должников, уклоняющихся от уплаты долга, следует выискать средства в судебном порядке.

Местные партийные и советские организации и земельные органы должны помочь колхозам произвести расчеты по семенной и другим видам взаимопомощи. По решению правительств зерно, взятое в порядке взаимопомощи из других колхозов, должно быть возвращено сразу же после выполнения колхозом обязательств перед государством или оплачено деньгами и продуктами сельского хозяйства по взаимной договоренности. Артели должны также произвести расчет с колхозниками, давшими зерно на семена из личных запасов.

При распределении доходов необходимо исходить из неуклонного выполнения сталянского принципа правильного сочетания общественных и личных интересов колхозов и колхозников. Доходы надо распределять в зависимости от количества и качества труда, затраченного каждым колхозником.

Сейчас, наряду с упорядочением расчетов колхоза с организациями, учреждениями и лицами, надо тщательно проверить состояние учета, посмотреть, учтены ли все натуральные и денежные расходы, произведенные ли расчеты с трактористами, комбайн-

ПОМОГАЕМ ФРОНТУ

Победа давалась не легко. Партийная организация колхоза провела большую работу по сплочению и мобилизации колхозников на выполнение этих важнейших заданий.

Мы перами в районе выполняли план хлебоставок. Досрочно сдали несколько центнеров хлеба в счет будущего года. Успешно справились с хлебоставками, мы развернули работу по государственному закупкам хлеба. Хайдар Атаханов, зявельной передовой бригады, на собрании заявил:

— Стране нужен хлеб, поэтому я решил имеющиеся у меня запасы продать государству.

Следуя его примеру, сто колхозников нашей сельскохозяйственной артели продали государству хлеб из личных запасов. Всего мы продали государству 8 тонн хлебных запасков.

Мы выполняли досрочно поставки по мясу в молоко, сдали государству шерсть, кожи, яйца в количестве больше планового.

А. МАМАДЖАНОВ.

Председатель колхоза им. ОГПУ, Аувальского сельсовета, Ферганского района.

С утра на дверях нашей колхозной чайной появились объявления, и вскоре все знали, что вечером состоится собрание, на котором будут зачитаны письма земляков с фронта. В этот вечер колхозная бойка была переполнена. Каждому хотелось послушать, что пишут близкие им люди.

Читка писем затянулась до поздней ночи, моим расхололо с еще большим сознанием своей ответственности перед родиной, перед фронтом, с еще большим желанием работать, не шая своих сил.

Такие собрания мы практикуем часто, они помогают колхозникам осознать их роль в общей борьбе с гитлеровской Германией, мобилизуют их на новые патристические дела.

Результаты напряженного труда сказались. Наша сельскохозяйственная артель меньше других колхозов Ферганского района справилась с полевыми работами. На и выполне головой план хлопкозаготовок. Сбор хлопков продолжается прежними темпами. Передовая бригада Кочкарва являла на заготовительный пункт 50 процентов сырья сверх годового плана, бригады Кусайчева и Холжаева — 20 процентов. Успешно мы провели уборку гузала и взмет збы.

Обмен ратификационными грамотами взаимной помощи и послевоенного Союзом Советских Социалистических Республик

Сельскохозяйственные работы. Необходимо провести сплоченно полевую трудовую, записанных в дневные счета. Каждый трудящийся, честно выработавший колхозником, должен быть учтен, неправильно начисленный — не должен быть оплачен.

Прявлениям колхозов нужно потребовать от руководителей народных строек высказать справки о выполнении их колхозниками труда и их заработной. Это необходимо для того, чтобы своевременно включить при распределении доходов выработанные на строительстве трудовую и заработанные средства.

Очень важным мероприятием по подготовке к распределению доходов является правильное начисление дополнительной оплаты труда колхозникам за перевыполнение планов урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

Прявлениям колхозов надо немедленно подсчитать результаты работы каждой бригады, звена и колхозника, выявить коллективы и отдельных лиц, перевыполнивших планы, и начислить им дополнительную оплату в соответствии с законом. Правильное применение этого закона сыграет огромную роль в борьбе за высокие урожаи, за более высокую продуктивность животноводства в 1944 году.

Порядок распределения полученных колхозом натуральных доходов определен статьями 11 и 12 Устава сельскохозяйственной артели. Каждый колхоз прежде всего должен выполнять свои обязательства перед государством по сдаче сельскохозяйственной продукции, возвратит семенные средства, натуроплату за работы МТС, сдать установленное количество зерна в хлебный фонд Красной Армии.

После того, как будут выполнены все обязательства перед государством и засыпаны семена, создаются фуражные фонды, страховые — семенные, продовольственные и другие. Кроме того, до решения общего собрания выделяются фонды помощи семьям красноармейцев, инвалидам, престарелым и другим. Кроме того, до решения общего собрания выделяются фонды помощи семьям красноармейцев, инвалидам, престарелым и другим. Кроме того, до решения общего собрания выделяются фонды помощи семьям красноармейцев, инвалидам, престарелым и другим.

Своевременно и правильно распределить доходы в колхозах

В многих колхозах были нарушены указания Устава сельскохозяйственной артели и директива СНК СССР и НК ВКП(б) о порядке хранения средств нецелевых фондов, отчислений от денежных доходов в вырученных от реализации скота и имущества. На 1 января 1943 года колхозы из отчислений в нецелевые фонды средств нецелевых на счет капиталовложений в сельхозбанк огромную сумму — 314 миллионов рублей. Произошло это потому, что многие колхозы израсходовали средства нецелевых фондов не по назначению, не приняв необходимых мер к восстановлению их.

Прявлениям колхозов сейчас необходимо принять все меры к погашению своей задолженности кредитору. Одновременно колхозам нужно выискать все долги с государственных, кооперативных, общественных организаций, учреждений и частных лиц. Нужно потребовать отчеты от лиц, за которыми числятся подотчетные средства колхоза. С должников, уклоняющихся от уплаты долга, следует выискать средства в судебном порядке.

Местные партийные и советские организации и земельные органы должны помочь колхозам произвести расчеты по семенной и другим видам взаимопомощи. По решению правительств зерно, взятое в порядке взаимопомощи из других колхозов, должно быть возвращено сразу же после выполнения колхозом обязательств перед государством или оплачено деньгами и продуктами сельского хозяйства по взаимной договоренности. Артели должны также произвести расчет с колхозниками, давшими зерно на семена из личных запасов.

При распределении доходов необходимо исходить из неуклонного выполнения сталянского принципа правильного сочетания общественных и личных интересов колхозов и колхозников. Доходы надо распределять в зависимости от количества и качества труда, затраченного каждым колхозником.

Сейчас, наряду с упорядочением расчетов колхоза с организациями, учреждениями и лицами, надо тщательно проверить состояние учета, посмотреть, учтены ли все натуральные и денежные расходы, произведенные ли расчеты с трактористами, комбайн-

Федор ИСАЕВ

Витязи труда

Хребты далеких гор... И ветру нет преград... Гряда свиных туч клубятся над землей...

О РАБОТЕ КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА ПО ВОПРОСАМ ИТАЛИИ

АЛЖИР, 17 декабря. (ТАСС). В связи с состоявшимся третьим заседанием Консультативного совета по вопросам Италии публикуется следующее комюнике:

главнокомандующему, чтобы заместители председателя Соединенной Контрольной комиссии были даны директива о том, что при осуществлении контрольных функций он должен руководствоваться, поскольку это позволяет военной необходимостью, пунктами Московской Декларации об Италии, в особенности пунктом 2, содержащим перечень конкретных мероприятий, предусмотренных этой декларацией.



В ЗИМНЕМ ПИОНЕРЛАГЕРЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ ФРОНТОВИКОВ ТЕКСТИЛЬКОМБИНАТА им. СТАЛИНА. На снимке: педагог П. К. Максименко руководит кружком рукоделия и вышивки. Фото М. Пенсона.

Нет заботы о студентах

Ростовский машиностроительный институт (директор т. Лебютко) готовит комюнике для одной из важнейших отраслей промышленности. Институт эвакуировался в Ташкент лишь со старшими курсами. Этой осенью он произвел набор учащихся. Было принято на первый курс 200 студентов. С Дальнего Востока я с Кавказа, из Сибиря и с Урала ехали юноши и девушки в столицу Узбекистана, чтобы получить здесь привлекательную их специальность.

решен вопрос — где проводить лабораторные занятия по химии. И по сей день химики студенты здесь изучают лишь теоретически, т. е. ограничиваются тем, что слушают лекции по этому предмету.

Обозы с продовольствием для семей фронтовиков

(От корреспондента «Правды Востока» по Ферганской области)

С помощью семей фронтовиков приобретает в Ферганской области все больший размах и становится по-настоящему всенародным делом. Пример высокого патриотизма показывает колхозники. По инициативе колхозов Ахунбаевского района повсеместно созданы фонды помощи семьям военнослужащих.

Сто тысяч пудов зерна — государству

АНДИЖАН. (УзТАГ). Колхозники Андижанской области, выступившие в республике инициаторами продажи излишков хлеба государству, продолжают славить кооперацию десятка тысяч пудов зерна. Благополучный пример показал председатель сель-

Отклики в Англии и США на харьковский процесс

ЛОНДОН, 20 декабря. (ТАСС). Газета «Дейли экспресс» в статье, посвященной процессу по делу о зверствах гитлеровцев в Харькове и Харьковской области, заявляет, что возлагает одобрения, которыми русские встретили приговор харьковского суда, выражая одобрение всему цивилизованному миру.

Письмо греческого короля премьер-министру греческого правительства

ЛОНДОН, 17 декабря. (ТАСС). Как передает каврский корреспондент агентства Рейтер Мартин, греческий король Георг в письме к премьер-министру Цудеросу заявил, что когда пробьет долгожданный час освобождения, король «пересмотрит вопрос о своем возвращении в Грецию в свете политических и военных условий, руководствуясь при этом национальными интересами».

Звезская расправа гитлеровцев с населением города Ровно

СТОКГОЛЬМ, 20 декабря. (ТАСС). Как сообщает шведская газета «Афтондningen», в отместку за убийство в Ровно одного из гитлеровских главверов оберфюрера Ю. Альфреда Функа войска СС и гестапо устремили 100 жителей города. Кроме того, многие жители Ровно заключены в концентрационные лагеря.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 20 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, части английской 8-й армии, преодолевая сильное сопротивление противника, вели наступление в районе адриатического побережья. Танковые части нанесли врагу тяжелые потери. В центральном секторе части 8-й армии продвинулись вперед по трудно проходимой местности.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 20 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, на островах Арава йска союзников заняли несколько пунктов и продвигаются вдоль побережья. Завоеваны значительные трофеи. На полуострове Хвон (Новая Гвинея) идет уничтожение остатков японских войск в устье реки Инг.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Центральное лекционное бюро Наркомпроса УССР 22 декабря в 8 часов вечера проводит публичную лекцию в помещении паркурсов (ул. К. Маркса, 30) на тему: «Стратегическое сырье, моторы и вооружение в современной войне». Лектор т. Александровский.

ИНСТРУКЦИЯ

Чтобы избежать отправки на принудительные работы в Германию, из Рима бежало примерно 350 тысяч человек. Тысячи людей прячутся от обвала в катакомбах.

В ТЕАТРАХ:

КИЕВСКИЙ УКРАИНСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТЕАТР им. И. ФРАНКО (в помещении театра им. М. Горького) — 22 декабря Ой, не холи, Гриньо, та на вечерний, 23 декабря Наталья Полтавка, 24 декабря Запорожен за Дунаем. Начало в 8 ч. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ:

«ИСКРА» — в I и II залах днем и вечером Мечта; «РОС-ФРОНТ» — днем и вечером Жди меня.

В Бухаре разрушаются памятники старины

Бухара существует более 2000 лет. Городов такой селой древности нигде нет на земном шаре. По письменности, архитектурно-археологическим памятникам, разнообразию их лабиринтов и значения Бухара занимает одно из первых мест в Средней Азии. Казалось бы, это обязывает бухарские организации к большему вниманию и уходу за памятниками старины. На деле получается совсем иное.

Парниковое хозяйство колхоза

В колхозе № 1 им. Коминтерна, Караусуйского района, Ташкентской области, заканчивается подготовка парникового хозяйства к новому сезону. В парниках холмогорная земля заменена новой, очищенной парниковые ямы, отремонтированы рамы, идет усиленная подготовка навоза. Всего будет подготовлено свыше 2000 парников.

В ТЕАТРАХ:

КИЕВСКИЙ УКРАИНСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТЕАТР им. И. ФРАНКО (в помещении театра им. М. Горького) — 22 декабря Ой, не холи, Гриньо, та на вечерний, 23 декабря Наталья Полтавка, 24 декабря Запорожен за Дунаем. Начало в 8 ч. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ:

«ИСКРА» — в I и II залах днем и вечером Мечта; «РОС-ФРОНТ» — днем и вечером Жди меня.

В ТЕАТРАХ:

КИЕВСКИЙ УКРАИНСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТЕАТР им. И. ФРАНКО (в помещении театра им. М. Горького) — 22 декабря Ой, не холи, Гриньо, та на вечерний, 23 декабря Наталья Полтавка, 24 декабря Запорожен за Дунаем. Начало в 8 ч. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ:

«ИСКРА» — в I и II залах днем и вечером Мечта; «РОС-ФРОНТ» — днем и вечером Жди меня.

ВНИМАНИЕ!

ПОДПИСЧИКИ ОПЛАТИВШИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ВОЕННОГО ЗАЙМА ВЫПУСКА 1943 ГОДА и не получившие облигации по месту подписки, ДОЛЖНЫ ПОЛУЧИТЬ ИХ В ЦЕНТРАЛЬНЫХ ИЛИ РАЙОННЫХ СРЕДСТВАХ РАССАХ.

ВНИМАНИЕ!

ПОДПИСЧИКИ ОПЛАТИВШИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ВОЕННОГО ЗАЙМА ВЫПУСКА 1943 ГОДА и не получившие облигации по месту подписки, ДОЛЖНЫ ПОЛУЧИТЬ ИХ В ЦЕНТРАЛЬНЫХ ИЛИ РАЙОННЫХ СРЕДСТВАХ РАССАХ.